

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.  
Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

**Szerkesztőségi iroda:** uri-uteza 9 sz.  
(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)  
**i adói iroda:** Városkör 81. sz. a nyomdában.

**Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi** közzétételéhez intézendők; mindenkor  
**Megjelenik minden va**rszombati este  
**Hirdetések jutányos áron ve**szelendők.

## Városunk érdekei.

Egyáltalán nem akarok sötét szemüvegen át tekintve észrevételeket tenni városunk állapotairól és nem is vagyok azoknak barátja, kik mindig csak sötét jövőről beszélnek s a lakosság bizalmát megrendítik, hogy ez még reményét is elveszítse. Korántsem! Még az ördög sem olyan fekete, aminőnek festik.

Igaz ugyan, hogy a katonaságnak innen történt elvonása káros visszahatással van az addig egyforma mozgású s egy kerékvágásban haladott vagy vontatott közgazdasági viszonyainkra; sőt némi részben a társadalmiakra is. Ennek következményeül kell tartanunk, hogy számos lakás egyszerűen üres lett; hogy számos vevőt és fogyasztót a kereskedők és iparosok elveszítettek, — ami a különben is kis forgalmú városban csakhamar észrevehetővé, föltünővé válik. Ámde ez még nem ok a kishitűségre, annál kevésbé a kétségbeesésre, mert némi kitartás után kedvezőbb viszonyoknak kell bekövetkezniük!

Az üressé vált lakások száma tényleg alig tesz 30-40-et; de ennek folytán lakásaikat számosan olyan lakók is fölmondották, akik alkalmasabb új lakást keresnek ugyan, olcsóbb bérért, de egyáltalán nem mennek s talán nem is mehetnek el innét. Hogy nagyon sok házon vannak bérleti hirdetések, az egyáltalán nem azt bizonyítja, hogy azon lakások mind üresen maradnak, mert csupán annyira lakás maradhat üresen, — ha vidékről beköltözők is elő nem fordulnának, — ahányat az itt állomásozott katonatiszti családok elhagytak.

Természetes, miként a háztulajdonosokra ez a körülmény annyiban kedvezőtlen, hogy az nagyobb versenyt támaszt s a házbérek átlag bizonyos százalékkal lejjebb szállnak; de ezt még el lehet viselniük.

Kereskedőinkre és iparosainkra szintén nem ez a katonai távozás van oly nyomasztó hatással hogy emiatt kellene vagy lehetne megrettenniük, kétségbeesniük. E részben nagyobb baj az, hogy földművelőinkre most már néhány egymás utáni évben ránehezedett a balsors, az elemi csapások sanyarusága; természetből éppen hogy elvethet, házat télire elláthatja, adóját és adósságainak kamatait fizetheti. Főlegesen fényűzési cikkekre sőt ruházatára se igen kerül pénz s így ha valami kis eladni valót hoz is piacunkra, az azért kapott pénzt igyekszik hazavinni; tehát a vidék nagyon kevés pénzt forgat városunkban s ez a legnagyobb baj!

Hanem e miatt sem szabad a reményt föladni, mert amiként mostanában rossz termések voltak, — úgy lehetnek és fognak is lenni jobb esztendői gazdáinkra is, akik azután bőven forgatják pénzüket piacunkon, városunkban!

Hanem amikor a lakosság önbizalmát éleszteni, reményét éleszteni kívánám, nem hallgathatom el azt se, hogy a városi képviselőtestület tapintatosságára, sőt bölcsességére van a városi lakosság, a városnak égető nagy szüksége!

Ilyen helyzetben nem szabad legkisebb fölösleges kiadásokba, bocsájtkozni a városnak mint testületnek; azonban a hatóságnak erkölcsi köte-

lessége gondolkozni, gondoskodni és cselekedni a város érdekeinek védelme, sőt emelése iránt. Nem elég ám a hivatalos headványokat gépiesen elintézni, a hivatalos órákat pontosan betölteni s „re quasi bene gesta“ hazatérni a hivatalból s neki adni magát a kényelemnek! A mai nehez gazdasági és társadalmi viszonyok között a hatóság feladata, kötelessége atyailag és bölcsen vezetni a városi lakosok összes érdekeit, védeni az egyesek jogait és az egész várost kifelé; gondoskodni a jólét emeléséről s gondolkozni éjjel nappal azon módok és eszközök felől; miknek alkalmazásba vétele által a város és annak lakossága a mai sanyaru helyzetből kibontakozhatik és szebb jövője biztosítottatik.

Nem a mi feladatunk hírlapíróké, hogy ily eszközökre és módokra rámutassunk s gondolkozzunk a város „atyái“ helyett — ingyen és egyesek hasznára! De meg azt is kelle tapasztalni már előbbi években is, hogy a sajtó által felvetett indítványok, javaslatok, tervezetek és gyakorlati tanácsok csak azért is rendszeresen ignoráltak, nehogy a siker esetén a sajtó irányában bizonyos mérvű elismeréssel keljen viselkedni; amire úgy se reflektálunk soha!

Városunk tisztikara minapában lent járt a főispán és alispán uraknál tisztelkedni s midőn ezek a tisztikart arról biztosítva, hogy Köszeg érdekeiért is közreműködni fognak, felhívták, hogy adják elő megnevezve mi által vélik városuk érdekeit védelmezni?, állítólag mást se hoztak föl mint a kir. táblát, meg a pénzügyigazgatóságot; amikre

## TÁRCZA.

### HOZZÁ.

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

Álmodj oh drága kedvesem,  
Álmodj csak szepet, kedveset!  
Hiszen az álom jó barát:  
Talán vigaszt is nyújt neked.

Vigaszt, mely elfeledtet  
A fájó szív keserveit,  
S megédesíti életünk —  
Setét, borongós perceit.

És oh mi édes nekem is,  
Ha néha rólad álmodom . . .  
. . . Szerelmed át rezg szivemen,  
S magam a mennyben gondolom.

Sárvári Károly.

## Almanach. \*)

Már-már azt hittük, hogy az Almanachok kora örökre lejárt minálunk. A sajtó rohamos fejlődése általában egyre kisebb területre kezdé szorítani a szépirodalmi könyveket s az utolsó tíz évben még gondolni

\*) Almanach az 1890. évre. Szerkeszti Mikszáth Kálmán. Egyetemes Regénytár V. évfolyam V. és VI. kötete. Singer és Wolfner kiadása. Ára diszkótésben 1 forint.

is alig mertek kiadók arra, hogy a kedves emlékeztető Almanachokat fölkeltsék mohlepte sirjaikból. Körülbelül így okoskodtak: minek almanach, mikor a napi sajtó elárasztja a közönséget regényvel, novellával, tárczával? Vajjon van-e nálunk még publikum, mely k dvelt íróit, a kikkel külön-külön mindegyre találkozik, együtt is szeresse látni. Ez a kérdés sok fejlődést okozott kiadók és íróknak egyaránt, mignem a Singer és Wolfner kiadó-cég, szövetkezve Mikszáth Kálmánnal, „mert és nyert“.

A közönség hamar megadta a választ. Igenis, szereti együtt látni kedvelt íróit. A Mikszáth-féle Almanach váratlanul fényes sikert aratott első föllépésével s ma már az Almanach a legnépszerűbb szépirodalmi könyv Magyarországon. A magyarázat igen egyszerű: az Almanach a régiek és újabb írói nemzedék legjobbjainak a találkozója. S mert valamennyi nem találhat helyet egyszerre, mirden esztendőben újabb meg újabb, a közönség előtt azonban nem ismeretlen név vegyül a régiek közé. Minden esztendőben 14-15 elbeszélő találkozik az Almanachban s mesél egy nálunk szokatlannal nagy számú közönségnek. A magyar írók általában — fájdalom — még mindig szenvednek az ősrégi magyar betegségben, de csodák csodája, mihelyt arról van szó, hogy az Almanach közönségének kell írni, levetkőzik e betegséget s igazi becsület kérdésevé teszik, hogy az Almanachba a legszebb dolgukat írják meg a legszebben, a legtöbb gondal. Mert egy napi lapban a sok mindenféle közlemény közt elvész a gyenge, hirtelenében összehányt-vertet dolgozat is, ám az Almanachban valamennyi igyekszik kitenni magát, tudván, hogy nem olyan közönség elé lép, a mely csak olvas, de a mely bírál is. Valóságos nemes verseny az, melyre kelnek íróink, — öregek és ifjak — minden esztendőben egyszer. Ennek természetesen a közönség örül a legjobban.

Innen van aztán, hogy az Almanach évről-évre emelkedik, nemcsak érdekességében, de irodalmi értékében is.

Előttem fekszik az 1890-re szóló Almanach, a harmadik évfolyam e nagybecsű vállalatból. S mindjárt kellemesen lep meg, hogy Mikszáth szellemes előszava után, Jókai, a magyar költők fejedelme, nyitja meg a sort. Jókai mindig érdekes, most különösen az, mert csakugyan beváltja fenyegetését, az aradi hölgyekkel szemben: vázát adja ama színművének, melynek aradi nők lesznek a hősei. Az aradi nők voltak t. i. a kik fölfogadták, hogy Jókaitól, a 25. §. megszavazása után, nem olvasnak többet. De egy regényírón bajos kifogni, főként ha az a regényíró Jókai. Mindjárt megfenyegette (?) az aradi nőket, hogy csak azért is drámát ír, melynek ők lesznek a hősnői s mint az Almanachban jelzi, e kedves fenyegetést tényleg be is váította. Hogy tapasztolnak majd e drámának az aradi hölgyek, csupa öröm esz látni.

Jókai után mindjárt egy fiatal leány: Tutsek Anna. A szerkesztőtől mindenesetre szép figyelem volt, hogy a nagyobb közönség előtt most először föllépő fiatal leány kezét a Jókai kezébe teszi. Ám hogy magára is biztosan menne, azt mindenki el fogja ismerni, a ki elolvassa a „Reggeltől estig“ című költői szép novellát. Új név e helyen a Murai Károly is, de pompásan beillik az előkelő társaságba. Egy kis vigjáték játszódik le előttünk egészséges humortól pezsgő novellájában. Csak jelenetezni kellene s kész a vigjáték, méltó társa a „Virágfakadás“-nak, mely ma is repertoire-darabja a nemzeti színháznak.

Megint egy új név: Justh Zsigmond. Egy pár éve, hogy feltűnt e fiatal író, ki nemcsak az életben, de az író-világban is méltó helyet foglal el az előkelőségek közt. A ki „A két Ernesztinát“ elolvassa, annak ked-



több más és jelentékeny város is hiába aspirál; és mert így van, inkább legyenek azok Szombathelyei mint más városai, városunk érdekei ezt kívánván.

Tisztikarunk szeméi előtt éjjel nappal e két szó lebegjen: „Városunk érdekei!” — akkor majd kitalálják, hogy melyek azok és mily módok és eszközök által fogják a képviselőtestülettel együtt megóttalmazni és előmozdítani!

## Kereskedelmi s ipari érdekek.

(Folytatás.)

Nagyon is messze vezetne, ha kamarakerületünk mindazon vállalatait, melyek ez uton tovább fejleszthetők volnának, egyenkint fel akarnók sorolni. Nehezen is volna az illetén részletekbe való becsátkozás, egy elvi zsinórmértékül szolgáló utasítás keretében beilleszthető. Épen azért nem is látjuk idejét annak sem, hogy a beérkezett nyilatkozatok során egyes gyári vállalatok részéről emelt, inkább helyi jellegű panaszokat, e helyütt behatóan tárgyaljuk. A vonatkozó ügyiratok a kamara kiküldöttjeinek rendelkezésére fognak bocsátatni s rajtuk állandó annak megállapítása, vajjon a tanácskozmány folyamán nyílik-e s mikor alkalom, ezen különleges óhajok és panaszok előterjesztésére.

Ezek után már csak a kis ipar miképp való emelésének kérdése volna tárgyalandó. Ezen kérdés megoldása szoros összefüggésben áll az általános nemzeti jólét és vagyonsodás miképp való emelése kérdésének megoldásával. Mert ha a mezőgazdának pénze van, terményei megfelelő áron kelnek, felesleges marhaállománya készrevőre talál; ha a mezei s gyári munkások százezreinek biztos keresetet, jövedelmező munkát nyújthatunk: akkor a kézműves is meg tud élni s az ő áruja is szépen kelnek. De ha a mezőgazdasági termények ára, a tengerentúli verseny s a külföldi védvámok ketős nyomása alatt oly alacsony színvonalra száll, a mint azt az utolsó években megfigyelhetjük; ha a munkás csak ritkán talál s akkor is keveset jövedelmező foglalkozást: akkor a kézműves osztály szenved meg első sorban a nyomasztó viszonyok súlya alatt. S ime, ismét ott vagyunk, a honnét ezen kérdés tárgyalásánál kiindultunk. Teremtünk nagy, kiterjedt gyáriipart s benne mezőgazdasági terményeinknek biztos bevét, munkás köreinknek biztos keresetet s kisiparunk léte is biztosítva leendő.

De ezenkívül is még igen sokat kellett érdekeben tennünk.

Mindenekelőtt kívánatos volna, ha az ipartörvény végre valahára szigorúbb alkalmazást nyerne. Mert dacára a képzés kimutatásáról szóló törvényes rendelkezéseknek csak az nem kontárkodik a kézműves jelleggel bíró mesterségbe, kinek épen kedve nincs. S iparostanonez iskoláink helyzete, mily kétségbeesítő az. A tanórákat épen csak az látogatja, a kinek kénye-kedve úgy tartja. De minek is? Tanonezbizonyítványát s evvel együtt azon jogosultságot, hogy néhány év alatt mesterré legyen, azért mégis megkapja. Igaz ugyan, hogy az ipartörvény 82. §-a azt mondja, hogy a tanonez mindaddig, míg tanideje tart, köteles a tanoneziskolába járni, a 78. §, hogy a tanonezok magatartásáról és előmeneteléről az iparhatóság havonként értesítendő s a 67. §, hogy az iskolai bizonyítvány a tanonezbizonyítványban felemlítendő: sőt a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium 1884. évi 27. 496 szám alatt kelt rendeletében még azt is mondja, hogy az iparostanulónak a tanítási órákra való pontatlan megjelenése esetén

venezévé lesz Justh Zsigmond, ki nemcsak éleslátású megfigyelő, de ügyes elbeszélő is. Nemcsak szíves, de mesél is s alakjai valósággal el vannak leve az életből.

Több új alak nines az Almanachban. A többivel találkozott az olvasó az Almanachnak vagy első, vagy második évfolyamában. Ujra találkozunk a régi gárda egy jelszével: Vadnai Károlyval, kinek Bolla Nella, sajátos című novellája a szabadságharc és az azt követő sötét korszakból veszi érdekes tárgyát. Bolla Nella vén leány s megindító történet mondja el: hogyan lett azzá.

A hőgyvilágot, Tutsek Annán kívül, Beniczkyné Bajza Lenke és Gyarmathy Zsigáné képviselik. Beniczkyné idegen földön játszat le egy romantikus, érdekes meséjű történetet, míg a Gyarmathy Zsigáné története („Házasság, hadverés Isten dolga“) az ő kedves Kalotaszegjén játszódik le s egyike az Almanach legszebb darabjainak.

Most jön a fiatal gárda, Petelei István, a rajzok kitűnő mestere (az öreg legény.) Tóth Béla az ő Gúlbabájával, aztán Bársony István, a „Szabad ég alatt“ írója, ki nemcsak a leírásokban, de a mesélésben is nagyhirtelen elsőrendű íróvá lett, Rakosi Viktor, kit sokkal többen ismernek Sipulusz néven, Hevesi József, ki ezuttal egy jóízű humoros történettel mutatja be magát — s legeslegvégül a szerkesztő Mikszáth! „Jus gladii“ cz. pompás történetével, Természetesen úgy illett, hogy a szerkesztő maradjon utolsó. Könnyű neki, ugyis tudják róla, hogy nem utolsó.

De elég ennyi az „ismertetésből“. Most hadd beszéljen a szerkesztő s hadd lássuk, mit irt a könyve elé előszónak:

Egy pár Teleky-tragédia bevert az asztalomra az Almanachba szánt rajzok és novellák mellett.

Egy este, ki hitte volna, beszélgetni kezdtek a kéziratok egymás közt, vagy hogy csak álmodtam én azt.

(Vége következik.)

az iskolai bizonyítvány kiszolgáltatása felfüggeszthető: de ha akad azután olyan iparhatóság, mely a hiányzó iskolai bizonyítvány alapján a tanonezbizonyítvány kiszolgáltatását megtagadja, a nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszterium mint harmadfokú iparhatóság elrendeli, hogy az illető tanítómester tanoneza mulasztásaiért ugyan megbírsárolandó, de a tanonez a tanonezbizonyítvány iskolai adatok nélkül kiszolgáltatandó. S hasonló módon tétetnek illuzorissokká a többi törvényes rendelkezéseiket. Majd minden egyes, látszólag az iparosok évtizedes követelményeinek eleget tevő kacs hatását, lerontja egy következő kacs ellenhatása s majd minden egyes engedményt, mely a kézműipar erősítésére, megszilárdítására s fejlesztésére irányul, ellen-súlyozza az ipartörvény valamely későbbi rendelkezése. Alig találunk olyan elvi újításra vagy engedményre, mely alul magában a törvényben nem lebetne kipúvót találni s hol a törvény ily kibúvót nem nyújt, nyújtják azt az annak életbelépte óta megszakítás nélkül kibocsátott rendeletek és elvi jelentőségű határozatok. Ennek végre valahára tért kell szabni. Mert iparosaink, azon fényes paizs helyett, melyet az ipartörvényben kivívni reménykedtek, mai nap egy százaszorosra átlukasztott papiros rongcsot tartanak kezükben, s a bontárkodás, a készületlen elemek egészségtelen s bénító versenyé ma is csak úgy uralja a tért, mint annakelőtte.

(Folytatás következik.)

## Belföldi szemle.

— **Sikkasztások, lopások mindenfelé.** Borzadály az országban körültekinteni. Alig lehetne várost fölemlíteni, ahol a legközelebbi 10—15 év leforgása alatt hallatlan hivatali visszaélések, mulasztások, sikkasztások ne történtek volna. A legutóbbi budapesti, kolozvári és karlócazi gázságok meghaladnak e nemben mindent, kivált a karlócazi lopások, miknek főzinkosai egy pap, egy tanár és egy takarékpénztári igazgató. És soha annyi párbaj nem vívatott, soha annyi becsületserzési per nem folyt mint az erkölcsi romlottság ez utóbbi éveiben! A sorsnak ijesztő szatirája!!

— **A királyi tabla decentralizálására** vonatkozó tervzetben változás fog történni. Szombathely helyett Sopron kapná meg a kir. tablát; Pécs helyett Nagykanizsa.

— **Pálmay Ilka** elbucszott a népszinháztól, hogy Amerikában próbáljon szerencsét és keressen több diésőséget!

— **Kossuth Lajost** a budapesti egyetemi ifjuság kebeléből mintegy 150—200 tagú küldöttség óhajítja fölkeresni, kik a nagy hazafit Hefi utján aziránt kerdezték meg: elfogadhatná-e őket januárban. Kossuth az ifjuságnak azt üzente, hogy mivel egészségi állapota miatt enyhébb vidéken tölti — halasszák eljövételüket a tavaszra akkor fogadja őket hogy áldását adja rájuk!; ha pedig életben nem lenne, menjenek el sírjához és ott tegyenek fogadást, hogy az elvált jó és balszerencsében helyt állani fognak!

## Külföldi szemle.

— **A cseh tartománygyűlés** f. hó 9-én döntött a koronázás ügyében az ifju csehek által beérkezteit fölirati javaslat fölött, melyet 113 szóval 37 szavazat ellenében napirendről levett. E szavazás eredményének kihirdetéséről — melyet kivált a karzati közönség feszült kíváncsisággal várt, — kitört a szenvedélyeskedés dűhe az ellenzék képviselőiben és publikumban; úgy hogy az örült tombolás, szitkozódás végzetesen fenyegetővé vált, midőn Lobkovicz herczeg a karzat kiürteset elrendelte. Az utcai zavarokat is csak a nagy számban kirendelt rendőrség bírta megakadályozni! De azért a csehek még egyideig nem fognak koronázni.

— **Az orosz hadsereget** a Lebel-puskával fogja ellátni a kormány; ha ezzel akarnak háborút kezdeni, akkor néhány évre biztosítva van a béke. (Ha nem fogás!)

## Helyi és vidéki hírek.

— **Hivatal-vizsgálat.** Zsitvay Leo, szombathelyi törvényszéki elnök ur ő nagysága mult kedden kezdte meg a helybeli kir. járásbíróság hivatalos működésének megvizsgálását s azt tegnap rekesztette be. Véleményét majd a ministeriumhoz intézendő hivatalos jelentésében mondja meg.

— **Megyebizottsági tagok** választása volt tegnap. Három tag volt választandó. Megválasztották Lauringer János, Paller András és Pötzelberger Károly urakat egyhangulag. Leszavazott 127 választó.

— **Személy-változás.** Mint teljesen beavatott körökben beszéltek, a helybeli vasuti állomásfőnököt s a szolgazemélyzet egy részét legközelebb alsóbb rendű egyéneké váltják fel. A deli vasut üzletigazgatósága ugy-látszik spórolni akar, ami ellen egyébként nekünk semmi kifogásunk sem lehet, mivel a vasut spórolása a városnak is hoz valamit a konyhára.

— **Strakosch estély.** Mult szerdán este az előrehirdetett felolvasás megtartott valójában telt ház előtt. A tetszés nyilvánulások zajossága a leghűbb kritika Strakosch tanár sikere fölött.

— **A héten majdnem katonaságot kaptunk.** A pozsonyi hadtestparancsnokság ugyanis kérdést intézett a helybeli kaszárnya tulajdonosokhoz, vajjon épületei né-

hány hétre körülbelül 300 ember számára kaphatók-e? A kaszárnya tulajdonosok természetesen hajlandók voltak a katonaságot beszállásolni, de mivel ez csak a megye beleegyezésével történhetik, eziránt az alispánt értesíteték, ki állítólag egészségügyi szempontból a beszállásolást meg nem engedi. Vajjon csakugyan egészségügyi szempontból történt a megtagadás, az talán csak később fog kiderülni.

— **Iskoláink szelleme.** Mint értesülünk, a megye alispánja városunk magisztratusának multkorai tisztelgése alkalmával a többi között „komolyan“ intette és kérte az illető urakat, hogy a községi katolikus elemi népiskoláknál, mint a hol a tanítás német szellemű oda hassanak, miképp azokban a magyar nyelvű és szellemre nagyobb gond fordítottassék. Habár a megye első tisztviselőjétől eredt a fentti nyilatkozat mégis kötözködve ráztuk fejünket, s utána járva a dolognak, csakugyan arról szereztünk biztos meggyőződést, hogy a községi katolikus elemi népiskolákban, mindig, még a kritikus Bich-korszakban is tanították a magyar nyelvet; hogy az 1868. évi 38. t. cz. életbeléptése óta nagy gondot fordítottak iskoláinkban a magyarnyelvre és hogy az 1887/8. iskolai év kezdetétől fogva a tanítási nyelv tisztán magyar, jóllehet kárára az általános taneredménynek, mivel az alsóbb osztályokban a gondolkodó s egyéb tehetségéhez kellene mindennek fölött fejleszteni, előbb a magyar nyelvre kell megtanítani a német ajku gyermekeket. Nem értjük emel-fogva a megye alispánjától származó insinuatit s kíváncsian várjuk a helybeli kath. iskolásoknak, a meny-nyiben tudomása van alispán ur elejtett szavairól, ez ügyben teendő lépéseit.

— **A sopron-községi vasutvonal** most már mégis ki fog építeni. Hannibal József egyik képviselő urat a közlekedésügyi ministerium egyik osztálytanácsosa értesítette, hogy a vonalat legközelebb bejárja.

— **Halálozás.** Nemeth Gyula törvényszéki bírót és családját mely gyász érte. Édes anyja, a mindenki által tisztelt özv. Nemeth Jánosné urnő meghalt. A gyászjelentés a következőleg szól: Német Gyula és neje Egerváry Irma, — Nemeth Hedvig, — Nemeth Imre és neje Gömbös Nina egy gyermekeik Német Dezső, Emma, Margit, Ilona — Nemeth Matild és férje Decker János egy gyermekeik Decker Gyula, Ida, Vilma, Kálmán, Miklós, — Nemeth Mária és férje Vajda Győző, gyermekeik Vajda László és Stefánia fájdalomtól megtört szívvel jelentik forrón szeretett anyjuk — napa — nagyanyjuknak özv. Nemeth Jánosnénak f. hó 12-én éjjel, —élte 71-ik évében, tüdőszélhűdés következtében történt gyászos elhunatát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 14-én délután 4 órakor fognak a szombathelyi sírkertben örök nyugalomra elhelyeztetni, az engesztelő szt. mise-áldozat pedig f. hó 15-én délelőtt 10 órakor a szent Ferencz-rendűek egyházában a Mindenhatóknak bemutattni. Szombathely, 1889. évi november 13-án. Áldás és béke lebegjen drága hamvai felett!

— **Uj városi ellenőr.** A legutóbbi általános tisztújítás alkalmával szótöbbséggel megválasztott ellenőr, August János pörgölni körjegyző állomásáról, ennek elfoglalása előtt leköszönvén, helyébe az e hó 12-én tartott rendkívüli városi közgyűlésen Weinberger Géza joggyakornok választatot meg egyhangulag.

— **A „Vasmegeyi Lapok“ izetlenségei.** Ismét előtűnk fekszik egy adag izetlenség, minőkkel a „Vasmegeyi lapok“ bennünket községeket uton-utólen meglepni s olvasóinak kedveskedni szoktak. Mult esütörtöki számában szörnyen sopánkodik azon, hogy mióta Köszegét itt hagyta a katonaság, mennyire csökkent itt a házuk értéke, szállnak (föle vagy le, azt az illető mondat értelméből nem vehetjük ki és csak gyanítani lehet) a házbérek és panganak az üzletek. Ebbőlí mondasait példákkal is illusztrálják. Mentik a vármegyét s elmondják — habár nem akarva — hogy az csak akkor bérelt a katonaság részére Köszegen kaszárnyát, mikor a városra e tekintetben rá volt szorulva, és tiltakoznak az ellen, mintha a „tesvérváros kapzsisága“ működött volna közre a kaszárnyának Szombathelyen való fölépítésére. Hogy mindezt mi okból mondják oly konetteljesen a Vasmegeyi Lapok, azt megerteni bár nem tudjuk, hanem sejdíteni véljük. Ugylátszik a Vasmegeyi Lapok ne n férnek meg a bőrükben. Fölhányi a mások elődeinek hibáit, mulasztásait, „a viszonyok feltartóztatatlan megváltozását“ fölereszve az „egyes helyek súlyedése — s mások emelkedése“vel fözigetni, hogy sokat ne mondjunk, legalább is szerénytelenség. A „tesvérváros kapzsisága“ ki lett elégtive nem egy esetben és állandó éhséget mások megrövidítésével ezután is csillapítani fogják. Legyen ennyivel megelégedve és ne csipkedjen, ne sebezzen meg másokat. Köszeg azt: a mi, vagy ha úgy tetszik: a mi volt, egyes-egyedül önmagának köszöni; történeti szereplésével, polgárainak erényeivel vivta ki jogkörét, anyagi existenciáját. Ha Köszeg a viszonyok feltartóztatatlan változásával fejlődésében megakasztatik, annak okát bizony könnyű lesz kitalálni — a Vasmegeyi Lapok nélkül is, melynek izetlenségéből nem kérünk.

— **Állomás-elfoglalás.** Az annyi port fölvert szerdahelyi tanító-választás ügye azzal nyert végleges elintézet, hogy a megválasztott Kovács Géza, miután megválasztása a törvényes formáknak teljesen megfelel s az iskolai főhatóságnak sem lehet ellene alapos kifogása, a napokban bevonult (némelek szerint beszökött) a szerdahelyi tanítói lakba.

— **A szombathelyi szinészársaság** f. hó 24-én fejezi be az előadások sorát, hogy a téli évadra vissza térjen Székesfehérvárra!

— **Betörés Városhodászton.** E hó 11-én d. u. Schulez János kárára — mig a házbéliek a szántóföldeken foglalkoztak — ismeretlen tettes betörést követett el s 47 frt készpénzt s tíz forint értékű tárgyakat magával vitt. A gyanuba veit idegen embert keresik.



**Vasvármegye** legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak 1890. évre szóló névjegyzéke:

Név	Levelezési cím	Adószám	Tagjel	Professzió	Település	Adóösszeg	Adóösszeg	Professzió	Település	Adóösszeg
Gróf Erdődy Ferd.	földbir.	24570	39	Vép						
Hg. Battyány Ö.	"	21681	38	Körmend						
Nagy Sándor	"	11328	50	A.-Paty						
Gróf Batthyány Zs.	"	8001	64	Csákány						
Gróf Draskovits Pál	"	7399	14	N.-Ujvár						
B. Mikos János	"	7047	51	Mikosd						
B. Szegedy Ensch K.	"	6239	04	Hermán						
Gróf Batthyány K.	"	6141	73	V.-Szal.						
Gróf Batthyány K.	"	6005	59	Gyimotf.						
Hidasy Kornél	püspök	5821	27	Szomb.						
Gr. Erdődy György	földbir.	5225	92	Gyepüf.						
Gróf Szapáry Géza	"	5124	73	Murasz.						
Gróf Cziráky János	"	4370	69	Rum						
Gr. Erdődy István	"	4026	50	Vörösv.						
Rechnitzer Salamon	keresk.	3263	29	Bécs						
Gr. Festetich Dénes	földbir.	3128	97	Bogát						
Ebergényi István	"	2615	84	Szécsen.						
Schmied Ferencz	"	2450	02	V.-Szal.						
Szt.-márt. Radó K.	főispán	2396	86	Szomb.						
B. Rozner József	földbir.	2361	98	Szt.-Got.						
Dr. Berzenyi Jenő*	orvos	2195	36	K.-Czell						
Dr. Borsits Béla*	földbir.	2048	34	Balogfa						
Gr. Széchenyi Tiv.	"	1972	07	A.Lend.						
Ernuszt Kelemen	"	1854	40	Olad						
Neumann Ferd.	bérlő	1847	52	Szomb.						
B. Watzdorf Konrad	földbir.	1836	79	Váth						
Szajbely Gyula	"	1833	89	Rohonez						
Nádasz Endre	bérlő	1822	07	H.-Per.						
Krassa Manó	földbir.	1809	15	Keléd						
Bezerédy István	"	1745	42	Kám						
Háczky Sándor	"	1741	74	M. Genes						
Rosenberg Lajos	"	1717	16	K.-Czell						
Goldschmied Vilms.	bérlő	1691	27	S.-Ujfal.						
Gr. Batthyány Arth.	földbir.	1682	99	Puczinc.						
Kárik Ferencz*	ügyvéd	1673	62	Sárvár						
Rosenberg Henrik	földbir.	1657	06	K.-Czell						
Schreiber Ignác	"	1646	32	Bécs						
Gr. Batthyány Fer.	"	1626	79	Bögöte						
Gr. Széchenyi Gáb.	"	1592	78	Hegya						
Köberl János*	esperes	1572	22	Sárvár						
Reiszig Ede*	alispán	1517	54	Szomb.						
Nagy Pál	földbir.	1395	13	U.-Ujfa						
Maróthy Győző*	"	1342	44	Zsédény						
Maróthy László*	szbíró	1342	44	Sárvár						
Radó Dénes	földbir.	1335	61	K.Sömj.						
Czifrák János	háztul.	1303	02	Szomb.						
Szabó Ernő*	polgm.	1280	20	"						
Stegmüller János	apát	1256	04	Jaák						
Szeesdy Kálmán	képv.	1183	72	E. Szecs.						
Szell Kálmán	"	1182	17	Rátót						
Kopsz János	prépost	1178	86	Szomb.						
Rupprecht Tasziló	földbir.	1176	95	V.-Hod.						
Pick Vilmos	"	1093	90	Szomb.						
Schoklitsch Ármin	"	1060	24	Farkasf.						
Pick Zsigmond	keresk.	1059	10	K.-Czell						
Báró Sebach Rezső	földbir.	1030	69	R.-Hidv.						
Eredics Ferencz*	ügyvéd	1003	52	Szomb.						
Bezerédy Elek	földbir.	1002	09	N.Zsen.						
Klein Lipót	"	997	60	Tilaj						
Pick Gyula*	ügyvéd	970	90	K.-Czell						
Veörös István	földbir.	970	79	N.-Csóó						
Ajkay Gyula*	fszbió	963	66	Sárvár						
Kiss Gyula	földbir.	960	69	K.Eger						
Károlyi Pál	"	957	84	M.Genes						
Kladziva József	"	959	99	Szécsk.						
Mesterházy Gyula	"	953	55	Poty p.						
Gróf Erdődy Gyula	"	945	35	Vörösv.						
Nagy Jenő*	t. ügyész	943	42	Szomb.						
Pacher János	bérlő	943	30	Ikvár						
Markovits József	birtokos	932	61	Szomb.						
Dienes Lajos	ügyvéd	924	05	Körmend						
Szell Ignácz	o. tan.	920	17	Bpest.						
Förster Otto	földbir.	896	75	Balozsai						
Putsch Sándor	keresk.	894	71	Pinkafő						
Sibirik Sándor	földbir.	894	63	Bozsok						
Weörös József	"	878	03	O-Assz.						
Vég János	i. t. bíró	849	35	Bpest.						
Königsmayer Károly	kanonok	846	84	Szomb.						
Bezerédy Dénes	földbir.	845	58	Szt.-Iván						
Chernel Ferdinánd	"	842	84	Tömörd						
Bozzay Imre	"	842	17	Bögöte						
Czeke József	gözm. tnl.	842	17	Köszeg						
Egán Ede	földbir.	841	38	Borosty.						
Jekelfalussy S.	m. kir. posta igazg.	838	10	Sopron						
Lunkanyi Károly	földbir.	829	72	Geregye						
Horváth István*	esperes	829	30	Szomb.						
Guany Miklós	földbir.	827	10	Guár						
Riding Károly	"	824	58	A.-Szilv.						
Dr. Hollósy Jusztin	apát	820	78	K.-Czell						
Koczor Dániel*	földbir.	815	12	O-Assz.						
Egerváry Miklós*	ügyvéd	803	86	Szomb.						
Spitzer Adolf	keresk.	797	78	"						
Vidos József	földbir.	784	28	K.-Mih.						
Szabó László*	ügyvéd	776	22	Szomb.						
Déghy István*	apát	766	58	Vép						
Chernel Antal	földbir.	750	17	Tömörd						
Feigelstock Márton	bérlő	739	10	Szécs.						
Szell Miklós	földbir.	729	64	Bucsu						
Otocska Ignác	"	728	30	Böd						
Kovács Antal*	k. járásbíró	723	10	K.-Czell						
D. Berzenyi Dezső*	ügyvéd	721	44	"						
Berényi Antal	pléb.	720	74	Körmend						
Hübner János	háztul.	714	61	Szomb.						
Reiszig Alajos	földbir.	711	45	Kámon						
Sényi Béla	"	685	86	N.-Uny.						
Bezerédy Antal	"	681	76	V. Csál						
Vargasy Gyula*	ügyvéd	679	90	Szt.-Got.						
Lang Imre*	pléb.	679	06	Szt.-Péter						
Hortelendy Imre	földbir.	677	58	F.-Mest.						
Tulok Kázmér*	ügyvéd	675	80	Szomb.						
Hodászy Endre	földbir.	671	28	Jaák						
Dr. Károlyi Antal*	főjegy.			Szomb.	666	54	Stadler Salamon	keresk.	Szomb.	379 78
Dr. Waisbecker A.	orvos			Köszeg	660	48	Varasdy Károly*	képv.	Bpest	372 25
Dr. Darázs Gyula*	földbir.			Porpác	654	24	Zimmermann K.	keresk.	Szomb.	370 17
Szegedy György	"			Acsád	652	01	Pitz Hermán	földbir.	Véghely	368 46
Szegedy Béla	képv.			Bpest.	652	01	Szabó Ferencz*	ügyvéd	Szomb.	367 78
Végh Endre	birtokos			R.-Köv.	641	50	Szeesdy Lajos	földbir.	Dömöt.	367 13
Lippics Kálmán*	háztul.			Szomb.	632	74	Reitermayer József	"	Szomb.	366 21
Biró József	földbir.			Kethely	629	78	Dorner István*	plebán.	Sz.-Lér.	363 04
Hebra Viktor	bérlő			Rum	620	30	Farkas Ferencz	molnár	Vmellék	362 68
Geiszt Lajos	keresk.			Szomb.	618	53	Nagy Dénes	földbir.	K-Sömj	362 62
Mayer Ede*	gépgyár			"	603	92	Illés Ferencz*	plebán.	Sz.-Mih.	362 44
Brenner János	építész			"	603	13	Németh Imre	"	Sz.-Kir.	360 86
Desits Gyula*	kjegyző			Sz.-Got.	601	84	Heimler József	háztul.	Szomb.	358 59
Ritter József	áv. ún.			Szomb.	596	32	Koltai Rezső	földbir.	N.Szece.	357 96
Vidos Márton	földbir.			O Assz.	591	76	Laky János*	ügyvéd	F.-Eőr	357 44
Stegmüller Károly	kanonok			Szomb.	589	43	Stirling Károly	háztul.	Szomb.	356 20
Puly György	"			"	589	43	Horváth Ferencz*	plebán.	Kercza	353 52
Góry Antal	"			"	589	43	Kozma Ignác*	"	H.-Per.	353 02
Schwartz Mihály	"			"	589	43	Kéthelyi Ferencz	földbir.	Tana	351 90
Simon Miklós*	tv. bíró			"	587	08	Pamer Mihály*	esperes	A.-Ság	350 02
Tóth Lajos*	iparos			"	576	48	Szluna Dénes*	k. jbiró	Köszeg	348 50
Gaár Frigyes*	kjegyző			"	575	32	Bertalanffy József	háztul.	Szomb.	345 75
Sövegjártó János	ügyvéd			"	575	10	Seybold Károly	vdglős	Körmend	344 99
Alexy Tobiás*	orvos			"	571	12	Berke József*	ügyvéd	Mszom.	343 66
Okolicsányi Dénes	földbir.			U.-Ujfa	570	97	Berke Mihály*	földbir.	"	343 66
Bükhely János	háztul.			Körmend	568	89	Rohrer László*	ügyvéd	Szomb.	341 66
Lustig Adolf	bérlő			H.-Per.	568	35	Polczer Ferencz	földbir.	K.-Czell	340 84
Ungár Zsigmond*	keresk.			Szomb.	568	28	Pletnits Ferencz*	ügyvéd	"	339 50
Soós János*	plebán.			R.-Hidv.	567	88	Gömbös Géza*	"	Sárvár	339 34
Nagy Pál*	ügyvéd			Sárvár	567	02	Szigethy Lajos	mérnök	R-Bogy.	338 62
Dr. Singer Lőrincz*	"			Szomb.	563	60	Veiner József	keresk.	Szomb.	336 37
Bárdossy Kálmán	plebán.			Ikvár	557	86	Matits Imre	háztul.	"	335 95
Dr. Steiner Miksa*	orvos			Szomb.	553	78	Havassy István*	plebán.	K-Högy	335 —
Tuskán Waldemár	bérlő			R.-Kov.	553	50	Lackenbacher Fül.	háztul.	Szomb.	334 09
Leidenfrost Ottó	földbir.			Jaák	552	71	Zathureczky Géza	bérlő	Kolta	333 87
Nagy Ignác*	plebán.			Rohonez	545	18	Szabó János	földbir.	K.-Uny.	332 45
Rosenblüh Antal*	"			Sz.-Lőr	543	06	Dezse Gyula*	ügyvéd	F.-Eőr	330 80
Ernuszt József	földbir.			Olad	541	81	Kausz Sándor	mészáros	Szomb.	329 53
Ajkay Dénes	"			K.Köcsk.	535	73	Radics Ferencz*	plebán.	E.-Holl.	328 64
Milosits János	"			K.Rákos	534	44	Vollinger Károly	malomt.	R.-Ker.	326 90
Báró Ambrózy L.	"			Tana	532	78	Gayer Antal	birtokos	Sárvár	325 02
Takács Lajos	"			O-Assz.	531	17	Vogler György	vdglős	Vhldgk	324 06
Dr. Miskolczy Imre	orvos			Bpest.	530	49	Matits Imre	kmáros	Vasvár	323 59
Deutsch L. M.*	keresk.			Szomb.	529	88	Markovits József	ügyvéd	Köszeg	322 70
Major János*	plebán.			Köszeg	526	74	Putz József	malomt.	Dobraf.	322 42
Grünwald Ödön	háztul.			Szomb.	523	86	Görcz József	földbir.	Köszeg	321 90
Forray János	plebán.			V.-Csál.	523	63	Nagy János	"	O-Assz.	320 69
Gróf Ferencz	"			Szécsen	521	02	Pál György	"	F.-Paty	318 46
Trughly József	bérlő			Torony	520	50	Nemeskövy József	plebán.	Nt.-Lő.	316 86
Eitner Gusztáv	molnár			Köszeg	520	32	Guáry Kálmán	földbir.	Guár	314 66
Unger Károly	keresk.			"	518	08	Udvary Ferencz	képv.	Körmend	314 57
Br. Tessin Benjamin	földbir.			Gusztón	517	95	Krausz Adolf			



# Tanügyi Csarnok.

## Kalászat

a nevelés-tanítás mezején kiváló tekintettel a tanulókor főbb hibáira.

(Vége.)

Mint hogy a szünet nem a semmittevésre szolgál, hanem a pihenésre, szenteljük a nagy vakációban is némi időt a komolyabb foglalkozásokra, hisz fölszámíthatatlan a haszon, amely a tudományokkal való önálló foglalkozásból az ifjura háramlik, ezen idő lévén a legalkalmasabb arra, hogy az iskolában hallott vagy tanult dolgokat magán-szorgalommal bővíthetjük, alaposan elsajátíthatjuk. Ifjúságotok gondatlan vidám éveit alatt soha se téveszvétek szem elől azt, hogy a gyorsan elröppenő évek csak előre való készülétek azon nagy munkára, mely rátok, mint a nemzet jövő szellemi munkásaira várakozik. Használjátok tehát föl azokat lelkiismeretesen! A megszokott magán-foglalkozás iránti szeretet azután elkísér benneteket az élet iskolájába is; szükséges ugyanis, hogy a nagy munkára, melynek neve harc az élet-föntartásért, eleve készüljétek. — Ha foglalkoztok, ne azt nézzétek mennyit végeztek, hanem hogyan, mert az elmében hasznavehető módon csak az van meg, amit értünk.

„Quid dulcius, quam habere, quicum omnia aude sic loqui, ut tecum?” Ha érzitek, hogy társatok szívét rokonérmény fűzi össze tinnen-szívetekkel: rokon-érmény, mely csálni nem tud, nem feltékeny; mely őszinte, engedékeny, nyílt és áldozatot hozni tudó: ápoljátok ez érzeményt, mert ez azon lélek-egység, melynek barátság a neve. De jegyezzétek meg egyuttal, hogy a barátság alapja, czélja csak az erény, a tökéletesség lehet. Ki gyűlöli a vallást, ki engedetlen fiú és rosszakaró testvér, ne kössetek vele barátságot, ne tartsátok őt méltónak bizalmatokra! Csak az erényesek, a jók között lehet igazi barátság. Nisi in bonis amicitiam esse non posse, sentio — mondja Cicero. Azonban a tiszta, őnzéstől ment barátság neve minél sűrűbben hangzik az ajkakon, annál ritkább az életben. Lehet, hogy: ezren nyújtják felétek karjokat, százan mosolyognak reátok nyájasan, mindenfelől édes élvezet kecsgetti fogékony szíveteket; de tudjátok, hogy kigyók sziszegnek gyakran a rózsák között s ördög vigyorg a szép arcz alatt. Vigyázzatok tehát, hogy a fölébredés órája le ne rongtsa tündér-váratokat! Vigyázzatok, hogy a bűn fagya le ne tarolja ártatlan lelketek legszebb virágait! Ne akarjátok erővel, hogy barátaitok legyenek; de ha találjátok egyet, tiszteljétek és szeressétek azt a legnemesebb barátsággal.

Végül minden munkátokat Isten nevében kezdjétek és végezzétek. Principium Deus est et finis. És, amit fontosságánál fogva legelőször kellett volna mondanom, a vallásosságot, a tettekben nyilvánuló hitet, amelyre oly nagy gonddal oktattunk benneteket, soha se engedjétek kialudni ártatlan lelketekből; azt az élő hitet, mely a szerinte eszelekvőt úgy megkülönbözteti a szerinte nem eszelekvőtől, mint az élet megkülönbözteti az élő embert a holttól (Ösényi Anzelm dr.) Igen, verjen benneteket mély gyökeret a hit, mert ez s a belőle folyó keresztény élet nemcsak az örökkévalóságban, hanem a földön is igazi boldogságtoknak egyedüli s biztos eszköze. Ne higyjétek a hamis szavaknak, hogy a valódi bölcseséggel nem egyeztethető össze az igazi vallásosság. Hány dicső név ragyog a tudományosság egén, melyek hordozói hű ker. katolikusok valának!... Mint hogy pedig az üdvözítő hit s a belőle folyó keresztény élet nem pusztán emberi, természetes, hanem természetfölötti, a kegyelemből folyó dolog: ha valahol, úgy itt szükséges az isteni kegyelemnek, segítségnek folytonos kérése. Az érzelmek legméltóbbika az Isten szeretete. Azok gúnyolódása, kik elég vakmerők a vallásos embereket képmutatónak nevezni, ne retentsen el benneteket. Lelki erő nélkül nem bírhatunk semmi erényt, nem teljesíthetünk semmi magasztos kötelességet. Soraimat Tárkányi szavaival fejezem be: „Jegyezd meg mindenek felett: hit nélkül elv, erény csak pusztaság; őrizzed azt, mint legfőbb kincsedet, religiót kívül nincs valódi jó; nélküle nem mented ki lelkedet, de a hit ég s föld romjain is megóv.”

Zanathy Bódog.

Felelős szerkesztő: Csorba Géza.

Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

# Piaczi-árak.

Buza	100 kilo	7	80 krtól	8	20 kr-ig.
Rozs	"	7	70	8	10
Arpa	"	6	70	7	—
Kukoricza	"	6	90	7	30
Zab	"	6	70	7	—

  

Buzaliszt I.	100 kilo	15	40	100 kilo burgonya	4	50
"	II.	14	40	Marhalus . 1 kilo	—	48
Rozsliszt I.	"	13	70	Marha zsír	1	—
"	II.	13	40	Disznóhús	—	56
Buzakorpa	"	8	15	" zsír	—	96
Rozs	"	5	—	Borjúhús	—	60
Köleskása	"	11	—	Birkahús	—	40
Dara	"	16	—	1 méteröl bükkfa	13	50
Árpa dara	"	8	—	" dorong	10	—
Széna	"	2	80	" tölgyfa	9	40
Szalma	"	1	70	" dorong	7	60

## HIRDETÉSEK.

28 arany-, ezüstérem és diszokmányok.

### Zenélő-művek

melyek 4-200 darabot játszanak, harang, hárfá, dob, mandolina, expression és castagnet hangokkal

### zenélő-szelenczék

melyek 2-16 darabot játszanak, továbbá varró-készületek, szivartartók, svájci házak, fényképalbumok, íróeszközök, keztyűskatulyák, levélnehézítők, virágtartók, szivarállványok, dohány-szelenczék, kis asztalok, üvegek, poharak, székek stb. mind zenélők. Mindenből a legújabb és legjobb, különösen kaucaisonyi ajándéknak való.

Ajánlja

**Heller J. H., Bern**

(Svájcz.)

Csak direkt megrendelések után nyújtok jótállást. Képes árjegyzékek mindenholá bérmentesen.

### Fog-Elixir, fogpor és fogpasta

a főtisztelendő és kegyes

### 'Benedek-rendü' szerzetesektől



Soulac-i apátság Girondeban.  
Prior: Dom Maguelonne.  
2 arany érem:  
Brüssel 1880 - London 1884  
A legmagasabb kitüntetések.  
Feltalál: 1373-ban Pier. Boursaud  
tatott: Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének minden-napi használata, — egy pár eszpenyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. **SEGUN** Bordeaux 106 és 108,

Függönyök: Rue Croix de Sequoy.

Kapható minden nevezetesebb illatszertár-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerárak (drogue) kereskedésekben.

# PÉNZT

sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részlet-ívekre, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

## LÖRYSZ.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntetettek. Az 1886-iki ezernovízi országos kiállítás díszokmány; 1887-1888-iki bécsi kutyakiállítás első osztályú okmány; a bécsi cs. kir. mező-gazdasági egyesület VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.

### Kwizda cs. kir. szab. üditő nedve

Mosóvíz lovak részére.

Erősítőül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, fizamódások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1.40 kr.

**KWIZDA KORNEUBURGI MARIAPORA** lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állattáppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemvíze, 1 üveggel 80 kr.
- Kwizda Blistere, 1 tégely 3 ft. o. 6.
- Kwizda mirigy- és tögykenőcs, 1 tégelyvel 1 ft.
- Kwizda pók-tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 ft. 50 kr.
- Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.
- Kwizda lópatkó-kenőcs, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence 1 ft. 25 kr.
- Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 ft.
- Kwizda körömpora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwizda görce-pilulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db. pilulát tartalmazva, 1 ft. 60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr.
- Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára. Ládákban 6 ft. és 3 ft. és csomagokban 4 ft. 30 kr.
- Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tévedések kikerülése végett kéri a közönség, hogy a vásárlásnál kizárólag Kwizda készítményeit kerje és a fentebbi védjegyre figyeljen.

### KWIZDA köszvényfolyadéka rég kipróbált háziszer.

Ára 1 ft. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferencz János, cs. k. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerárát által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarországon részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.

**Brünni finomszövetű postó-árak raktára**  
**Ticho Bernát**  
Krautmarkt — Brünnben — 18. sz. a. szétküldés utánvétel:

<b>Hölgy szövet</b> egészén gyapjú minden újabb, dupla szélességű 10 méter széles 10 méter 8 ft.	<b>Niggerloden</b> déli és téli ruházatra legújabb, dupla szélességű 10 méter széles 10 méter 8 ft.	<b>Fekete terítő</b> száz gyártmány dupla szélességű 10 méter 4 ft. 50 kr.	<b>Volapük flanel</b> legújabb minta 60 cent. széles 10 méter 3.50 kr.	<b>Barchent ruhák</b> legújabb szabással 10 met. 3 ft.	<b>Kalmuk</b> legjobb minőségben 60 cent. széles 10 méter 2.70 kr.	<b>Hölgy felöltök</b> (deresz-féle) selyemből minden színben teljes kiállításban 1 ft. 30 kr.	<b>Jute-függöny</b> török mintára teljes függöny 2 ft. 30 kr.	<b>Munkás-üngök</b> Rumburgi Oxford 3 drb. 2 ft.	<b>Normal-üng</b> rendes nagyság 1.50 kr. Normal-nadrág darabja 1 ft. 50 kr.	<b>Női üngök</b> erős len vászonból kicsipkés 6 darab 3.25 kr.	<b>Uri üngök</b> saját gyártmány fehér vagy színes 1 db. 1 ft. 80 kr. Ha 1 ft. 20 kr.	<b>Chiffon</b> 1 db. 30 rőf 4 ft. 80 kr. 60 rőf 5 ft. 20 kr. 100 rőf 6 ft. 100 rőf 6 ft. 100 rőf 6 ft.	<b>Oxford</b> valódi jó minőség 1 darab 30 rőf, 4 ft. 50 kr. 2 ft. 30 kr.	<b>Gyári szövetárak raktára.</b>
---	--	---	---	---	---	---	--	---	---	---	--	---	--	----------------------------------

**Téllakhat-szövetek**  
egy maradek 2.10 m. teljes téli kabátba fekete, barna, kék 5 ft. 50 kr.

**Felöltő szövetek**  
legfinomabb minőség 2.10 méter egy teljes felöltőhöz 7 ft.

**Minták ingyen és bérmentve.**  
Jó szövetekért és pontos szétküldésért közeledjétek hozzánk.

Elegáns kiállítás mutatványkártyák (40) desszinnel a szabómester urakkal bérmentesen.